

桃園市政府地方稅務局

性別平等專責小組 107 年第 2 次會議紀錄

一、 時間：107 年 10 月 19 日(星期五)上午 10 時

二、 地點：本局第一會議室

三、 主席：姚召集人世昌

記錄：王世麟

四、 出席委員：如簽到表

五、 主席致詞

今天的天氣濕冷，非常感謝各位外聘委員，還有市府性平辦公室的黃參議及葉小姐特別抽空前來與會，給予指導，本局在市府指導及各單位的努力下，有關性別平等推動的執行成果不斷增進及改善，性平觀念不僅限於男女平權，也包含老弱婦孺、不同性別、新住民等族群，而且性平的推動是永無止盡，需要不斷的努力與加強。

六、 上次會議決議事項執行情形

(一) 案由：有關本局研擬 107 年新增 2-5 項性別統計指標項目，請資訊科協助會計室以區為單位新增性別統計指標項目一案。

執行情形：會計室已新增「桃園市全國財產稅籍持有人數-按納稅義務人性別分」及「桃園市全國財產稅籍持有人數-按納稅義務人性別及行政區別分」2 項性別統計指標項目，項目中以性別及區為單位，統計持有房屋、土地及車輛的人數及筆數，並刊載於本局網站(相關資料請參閱附件 1)。

盧孟宗委員：建議是否可增加以男、女持有的平均筆數統計，這類統計資料較有意義，對於市府平衡預算分配上，非常有參考價值。

主席裁示：

一、本 2 項統計指標請會計室增列男、女持有的百分比。

二、請資訊科協助會計室針對本市全國財產稅籍持有人數，按男女持有的平均筆數統計分析，並列為 108 年新增的統計指標項目。

三、洽悉。

七、工作報告

(一) 本局 107 年 1 月至 107 年 9 月性別主流化執行成果：

1. 107 年 6 月 14 日假本局三樓大禮堂辦理 107 年度性別意識培力研習班—婚姻像鬼屋嗎~從 CEDAW 談性別主流、我和我的冠軍女兒~從電影賞析談 CEDAW 及性平。

(1) 講師：國立空中大學公行系教授沈中元老師。

台北城市科技大學講師張雪芳老師。

(2) 參加對象：本局編制內公務人員及約聘僱人員，另請各單位鼓勵臨時人員報名參加。

(3) 參訓人員計 268 人，其中男性參訓人數 59 人，佔男性員工總人數(100 人)59%，女性參訓人數 209 人，佔女性員工總人數(465 人)44.94%。

2. 相關資料請參閱附件 2。

(二) 本局 107 年 1 月至 9 月辦理 CEDAW 宣導執行成果：

1. 對內部員工宣導部分：於本局網站「性別主流化專區」建置 CEDAW 宣導影片播放區，提供員工觀賞，以加強性平意識。

2. 對外部民眾宣導部分：於本局公共區域及網站播放 CEDAW 宣導影片

(1) 利用大廳「多功能媒體」、櫃臺「多媒體觸控式滿意鈴」，播放 CEDAW 宣導影片，提供民眾洽公時觀賞，宣導性平意識。

(2) 利用本局網站「跑馬燈」、「性別主流化專區」播放 CEDAW 宣導影片，提供民眾觀賞，宣導性平意識。

(3) 利用本局社群網站「Facebook」、「Blog」播放 CEDAW 宣導影片，提供民眾觀賞，宣導性平意識。

3. 本局性別平等工作團隊 107 年 9 月 14 日參加市府性別平等辦公室舉行之 107 年 CEDAW 進階課程培力工作坊。

(三) 本局運用辦理租稅宣導活動場地，懸掛張貼性別平等彩色布條、海報平面文宣等，宣導性別平等意識，107 年 1-9 月共計 57 場次，辦理績效請參閱附件 3。

(四) 本局 107 年執行「稅務平權·幸福新國民」具體行動措施，相關執行情形及成果詳如提案三。

(五) 擬定本局 108 年度 CEDAW 宣導規劃表如下：

108年性別平等政策方針對內部員工宣導規劃預計工作內容							
編號	活動名稱	辦理日期	方式	地點	宣導人次	宣導時間	辦理單位
1	性別意識培力	108年 4-6月	講師授課	本局3樓 大禮堂	2場 220人	10-30分	人事室
2	稅務秘書 教育訓練	108年 4-5月	播放影片或 宣導法條	本局3樓 大禮堂	分梯次 120人	10-20分	服務科
3	資訊安全 講習	108年 5-7月	播放影片或 宣導法條	本局3樓 大禮堂	4場 240人	10-20分	資訊科
4	環境教育 研習	108年 8-10月	播放影片或 宣導法條	本局3樓 大禮堂	2場 300人	10-20分	秘書室
5	網站宣導	全年性	播放影片	本局網站 性別主流化 專區	500人	全年	服務科

108年性別平等政策方針對外部民眾宣導規劃預計工作內容							
編號	活動名稱	辦理日期	方式	地點	宣導人次	宣導時間	辦理單位
1	民眾洽公區 宣導	全年性	多功能媒體 及多媒體觸 控式滿意鈴 播放影片	本局1樓 大廳	45,000 人	上班日 全天	服務科
2	網站宣導	全年性	播放影片	本局網站 性別主流化 專區	5,000人	全年	服務科
3	社群宣導	全年性	Facebook 及Blog播 放影片	本局粉絲 社團	20,000 人	全年	服務科
4	租稅宣導	全年性	文宣、布條 標語及問卷 等宣導	本市 (依計畫 選定地點)	20,000 人	半日	服務科
5	稅月傳情	108年 5-7月	文宣、布條 標語及問卷 等宣導	本市 (依計畫 選定地點)	2,500人	半日	服務科
6	愛心辦稅 園遊會	108年 9-11月	文宣、布條 標語及問卷 等宣導	本市 (依計畫 選定地點)	2,500人	半日	服務科

主席裁示：

- 一、107 年相關執行成果洽悉。
- 二、有關本局 108 年度 CEDAW 宣導請依規劃表規劃進行。

八、提案討論

第一案

案由：擇定本局 108 年一案府決行重大施政計畫案及一案非府決行施政計畫案，進行性別影響評估一案，提請討論。

說明：

- 一、依桃園市政府 107 年 8 月 10 日府社婦字第 1070196825 號函送「各機關召開性別平等專責小組會議建議事項」辦理。
- 二、各局處需選定一案重大施政計畫案(府決行案件)與一案施政計畫案(不須經府決行案件)，其中非府決行計畫案應依該計畫性質提報相關領域之六大分工小組會議討論，再由各分工小組會議擇定 3 案之計畫，將計畫名稱提報性平會會議核備，被擇定局處須對計畫進行性別影響評估。

辦法：

- 一、經查本局 108 年預算書中多為例行性計畫預算，因此擇定本局 108 年府決行「桃園市政府地方稅務局信用卡繳稅簽單自動化管理系統專案執行計畫」，請資訊科辦理該計畫之性別影響評估；另擬擇定「桃園市政府地方稅務局四分局全功能服務櫃檯擴充電子簽章系統計畫」為非府決行計畫案件，並提報本市性平會「就業、經濟福利組」審查，如經擇定，再請服務科辦理該計畫之性別影響評估。
- 二、相關資料請參閱附件 4。

張自強委員：

- 一、非府決行施政計畫案的計畫名稱中「四分局」無法讓人明瞭是第四分局或是四個分局，應明確表示。
- 二、建議日後可將重大施政計畫及施政計畫列入清單，供委員參考，並於提案時註明符合條件或對象者經評估後共有幾案，擬擇定哪些案件進行性別影響評估，較為周全。

決議：

- 一、將非府決行施政計畫名稱修正為「桃園市政府地方稅務局各分局全功能服務櫃臺擴充電子簽章系統計畫」後，照案通過，並提報本市性平會審查。
- 二、日後召開會議擬提案擇定本局應進行性別影響評估之計畫案時，請依照委員建議事項辦理。

第二案

案由：為訂定本局「108年共同推動具性別平等計畫」-「租稅情•性平心」宣導實施計畫一案，提請討論。

說明：

- 一、依桃園市政府107年8月10日府社婦字第1070196825號函送「各機關召開性別平等專責小組會議建議事項」辦理。
- 二、依桃園市性別平等委員會107年第2次性別主流化推動組分工小組會議決議，本局應研擬108年與民間組織與企業、民間組織（人民團體、基金會、機構等）或鄰里社區，共同推動具性別平等之計畫、方案、措施，訂定108年計畫、方案或措施，至本局性別平等專責小組討論後提報11月中旬性別主流化推動組會議進行工作報告，並於108年執行。

辦法：

- 一、本局性平工作團隊參加市府性平辦於107年10月11日舉辦之「24局處與企業、民間組織或鄰里社區共同推動性別平等計畫」工作坊，經與委員充分討論後擬定本局「108年『租稅情•性平心』宣導實施計畫」草案，提送本次專責小組會議討論，經決議後再提報11月中旬性別主流化推動組及性平會核備定案。
- 二、本次擬定之宣導計畫係依會計室新增之「桃園市全國財產稅籍持有人數-按納稅義務人性別分」及「桃園市全國財產稅籍持有人數-按納稅義務人性別及行政區別分」2項性別統計指標項目，顯示男、女持有房屋及土地比例仍為男性偏高；依本市各區統計，則顯示男、女持有房屋及土地比例越靠近都會地區，女性持有比例高於男性；偏鄉地區則以男性持有比例高於女性，故在性別平權方面仍存在有重男輕女的觀念，尤其城鄉差距越大的區域越明顯，所以在不同區域進行本市「性別友善、性別平權、保護母性、培養女力」4大理念的差別性宣導有其必要性。

三、相關計畫草案資料請參閱附件 5。

張自強委員：各區男、女持有財產比例統計表，請以男或女之比例高低排序呈現，較可明顯顯示出哪幾個區是屬於男性持有比例高於女性的偏鄉地區。

盧孟宗委員：像這類有意義的統計資料可透過性平辦的平台或府內溝通管道提供不同局處作有力量的性平宣導，會更有成效。

主席：從這些數據顯示，並非有較多客家族群的區域，男性持有財產比例即高於女性，可見民間傳言「客家人重男輕女」並非事實，藉由這些數據分析，可作為本局日後加強宣導對象或服務民眾之參考。

決議：依照委員建議，修正計畫後提報性別主流化推動組及性平會核備。

第三案

案由：本局執行 107 年「桃園市政府地方稅務局 107 年推動『稅務平權·幸福新國民』具體行動措施」相關成果報送市府性平辦公室一案，提請討論。

說明：

一、依桃園市政府 107 年 8 月 10 日府社婦字第 1070196825 號函送「各機關召開性別平等專責小組會議建議事項」辦理。

二、本局執行桃園市性別平等政策方針中有關就業、經濟與福利面向第 16 條「辦理女性勞動權益教育，輔導勞工女性成立權益團體，學習充權，保障自身權益」，為落實推動性別主流化，提升新住民朋友重視自身財產及性別平等權益之保護，107 年度配合新路國小新住民基本教育課程，辦理租稅及性別平等宣導，以增進新住民朋友及其家屬租稅知識及性別平等意識。

三、本計畫執行情形如下：

(一)為提升新住民朋友重視自身財產及性別平等權益之保護，加強本局網站及稅務健檢服務：新增「新住民專區」，以英文、越南、印尼及泰國文字進行重要稅制及性平宣導，並可線上稅務健檢。

(二)製作摺頁置放於本局、各分局櫃檯、新住民社區關懷服務據點及新住民聯合服務中心，供新住民索閱，並於各租稅宣導活動(如本局「稅月傳情」及「愛心辦稅」租稅宣導活動)現場張貼性別平等相關海報，宣導性別平

等相關觀念。。

(三)多國語言申請表格及 QR-CODE 建置，使新住民使用上更便利。

(四)結合成人暨外籍配偶基本教育研習班，納入性別平等宣導，於 107 年 4 月 2 日在龜山新路國小辦理「107 年新住民基本教育暨地方稅簡介講習會」活動，參加對象：新住民朋友及其家屬。

四、相關執行成果請參閱**附件 6**。

張自強委員：107 年度執行成果表第 7. 活動成效部分建議修正為詳如 107 年度性別平等具體行動措施執行成果表；並將問卷調查分析表之統計分析加入作為執行效益。

決議：依照委員建議，修正執行成果表後報送市府性平辦公室。

九、委員指導與建議事項：

張自強委員：

一、辦理宣導時，可藉由製作問卷調查，深入分析並作為性平宣導直接的受益統計，無需每場宣導場次均全面辦理，可挑選適當的場次辦理。

二、性平辦針對現有宣導影片，建議以後製方式加上多國文字，會更快。

盧孟宗委員：建議性平辦可以設計一些問卷調查之共通題目，提供各局處進行問卷調查，將來可由市府性平辦彙整各局處的問卷資料作大數據分析。

林玉禪委員：建議性平辦能製作多國語言的性平宣導影片提供各機關宣導。

黃妙兒參議：

一、今天的會議在大家的努力之下，非常有價值，特別是在逐項各案討論中，針對性別意識的培力及辦理 CEDAW 的宣導的部分，稅務局在有限的資源下竭盡所能，充分發揮，辦了 57 場宣導。

二、另委員建議性平辦設計問卷調查共通題目，提供各局處選擇適當的場次進行問卷調查，這部分我們性平辦將會再研究如何製作針對機關有價值，甚至對民眾有獲得效益的性平宣導具體成果問卷題目，提供各局處參考。

三、性平辦在今年年底有針對 CEDAW 宣導影片製作的標案，現在正在進行中，製作完成後會傳送給各機關參辦。會後也會針對張委員建議進行研議。

陳祖德委員：各個族群有不同的民族思想、文化背景或宗教信仰，例如印度人

仍具有傳統的男尊女卑觀念，如何將性別平等的觀念深入每個家庭，或作為修正或訂定法規之參考，實在是政府未來更應努力的方向。

主席裁示：日後辦理宣導時，可擇定場次，依委員建議藉由製作問卷調查方式深入分析並統計效益。

十、 臨時動議：

提案一、

提案人：蔡美玉委員

案由：有關各機關性別平等專責小組委員的組成，有些局處因為業務屬性關係，無法克服性評委員任一性別須達 1/3 的條件，建議市府於 107 年如有訂定 108 年性平工作計畫時，得不硬性規定以各單位主管擔任委員為必要條件。

主席裁示：基於性別平等之推動不應僅侷限於單位主管，應該由各層級的同仁共同參與，一起推動，例如不要限制主管或將主管擴充到股長，甚至適合的同仁也能加入，以擴大參與層面，建請市府性平辦公室能酌予考量，彈性規定。

十一、 散會：12 時 10 分。